

习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

文明浸润城乡，新风吹进人心

曲阜市探索移风易俗新路径，绘就文明乡风新画卷

易雪 通讯员 刘康 武鹏 谢婉莹 济宁报道

乡村振兴，乡风文明是保障；文明乡风，移风易俗是关键。曲阜市将文化“两创”与乡风文明建设紧密结合，以优秀传统文化涵育文明乡风，培育崇德向善、健康文明的生活方式，婚事新办、丧事简办、孝老爱亲、勤俭节约等文明新风日益浓厚。

文明新风 吹进千家万户

“现在礼堂里正忙活着调整桌椅，明天有丧事，我们帮村民算了算，自从村干部任丧事总理后，每个丧事可为主家省至少6000多元。”书院街道官家村党支部书记官建说。

在书院街道官家村操办红白事，村民省钱又省心，这得益于村里的移风易俗改革。官家村党支部从修订《村规民约》入手，针对红白事制定了详细的全民公约，并通过全民修身大会，让每家每户都参与到这一移风易俗的行动中来。为了减轻村民的经济负担，官家村红白理事会统一配发丧事所需物品，从袖章到哀门、灵棚、音响一应俱全，并免费提供丧事宴席场地。

为了破除陈规陋习，理事会取消了社火等纸扎物件，推行献花、植树等绿色祭奠方式，既环保又节俭。此外，对于村民反映强烈的吹唢呐环节，理事会也在村民大会上取得一致意见，取消拿钱吹乐响的做法，由理事会统一配备音响播放哀乐，让丧事更加庄重而不失温情。

在婚俗改革方面，曲阜市同样下足了功夫。“曲阜作为孔子故里、礼乐文化发源地，在婚俗改革上除了坚持弘扬勤俭节约新风尚，还注重对古代婚礼礼制

的传承与创新。”曲阜市民政局局长许鹏介绍，曲阜市以传统中式婚礼的“六礼”为基础，对古代婚礼礼制进行全面梳理和创新，保留了传统婚礼的精髓，同时融入了现代元素，制定了符合新时代价值观念、群众易于接受的婚礼流程。这种既传统又现代的婚礼形式，不仅让新人感受到了传统文化的魅力，也引导了社会风气向更加文明、健康的方向发展。

移风易俗是乡风文明的重要表现，也是乡村文化振兴的重要抓手。近年来，曲阜市结合文化“两创”目标，聚焦培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，积极探索革新路径，以富含文化元素的传统礼仪、迎合现代需求的多元服务吸引、引导群众，在推进移风易俗工作中下功夫、出实招，治理成效逐步显现，时代新风深入人心。

传统美德 涵养时代新风

家风建设是乡村文化的重要组成部分，也是乡风文明的重要体现。在曲阜市小雪街道武家村，武茂堂一家以家风家训为镜，以书画、刺绣为载体，将勤劳、和睦、感恩等美德代代相传。

武茂堂和妻子周传爱作为乡村小学教师，不仅身体力行地践行这些美德，还通过言传身教的方式教育子女。他们的两个儿子在父母的熏陶下，也成长为出



武家村村民路过村里的传统文化墙。通讯员 杨国庆 摄

类拔萃的人才，并继续传承着家庭的美德。

走进武茂堂的家，堂前屋后、客厅里挂满了书画和刺绣作品，一幅毛笔书写的家训格外引人注目。这些作品不仅展示了家庭的艺术才华，更蕴含了深厚的文化底蕴和家风传承。武茂堂感慨道：“老有慈心，小有孝心；父慈子孝，夫妻恩爱；心存善念，俭以养德……别看家训只有寥寥数语，但它们是祖祖辈辈对子孙立身、处世、持家的教诲。亮出家风家训，可以让我们时刻对照自省，教育子孙。”

在曲阜市，像武茂堂家这样的好家风还有很多。为了传承家风、留住乡情，曲阜市各地纷纷建立了家风家训馆。在钱家村家风家训馆内，自创《戒子篇》育

人的史国生，无忌照顾公公的好媳妇徐霞，用儒家“八德”教育孩子的薛保仲，一桩桩家风传承、孝老爱亲的故事被生动地展现出来。这些故事通过图文并茂的形式展示了从古至今的家风文化变迁以及各家族传承下来的家风家训，生动展现了家风文化的丰富内涵和时代价值。

家风正，则民风淳；民风淳，则社风清；社风清，则社稷安。曲阜市充分挖掘和发挥儒家文化发源地优势，创新推出“和为贵”社会治理、“爱诚孝仁”四德建设、传统文化“六进”等一系列社会治理品牌，以传统美德涵养时代新风，逐渐形成了人人崇德向善的良好社会风尚。

开古今之门，探教育之美

曲阜市鲁城街道“百姓儒学节”文化味儿十足

易雪 通讯员 韩歌 济宁报道

“老张，你看这个状元殿试模拟卷的卷面真整洁啊，没有一个错别字！”“是啊，以前还是用毛笔，考试时间只有一天，状元不愧是状元啊！”在曲阜市希晓古今教育博物馆陈列的清朝状元刘春霖殿试模拟卷前，鲁城街道北关社区的王大爷与张大爷热切地交谈着。

10月23日，曲阜市鲁城街道举办第十一届“百姓儒学节”暨乐和邻里节“开古今之门 探教育之美”系列主题活动。活动历时一个月，将分批次邀请社区居民、医生、教师、学生、游客服务人员、企业员工等万名群众到希晓古今教育博物馆学习参观体验。

除了现场陈列的文物类、文献类、票券类、徽章类等教育类藏品，希晓古今教

育博物馆内还设置了编钟、编磬、拓印、临摹状元试卷等体验区，打造了独占鳌头、状元及第等多个打卡点，编排了乡试展演、鹿鸣宴展演、殿试展演、榜下捉婿等系列情景剧……把一系列情景剧“引”进博物馆，让来馆群众通过有形、有感的方式，“沉浸式”了解中国优秀传统教育文化的价值与内涵。

一直以来，鲁城街道把办好第十一

届“百姓儒学节”暨乐和邻里节作为推进中华优秀传统文化“两创”与群众日常生活的连接点，打造了非遗文化进社区、“红歌颂祖国·礼赞新时代”歌唱比赛、万名群众畅游希晓古今教育博物馆、“健康杯”广场舞比赛等一批批群众喜闻乐见的文体活动。

泗水县工信局开展主题活动

10月30日，泗水县工信局开展“传承历史文化 讲好泗水故事”活动。局机关干部集中观看了《仲子》《卞庄子》《伏羲》3部微电影，深入了解了以仲子、卞庄子、伏羲等为代表的泗水历史文化，增强了大家对泗水本土文化的认同感和自豪感。(通讯员 葛金成)

“邹博讲儒”系列社教活动举行

10月26日，“邹博讲儒”系列社教活动在邹城博物馆举行，邹城博物馆特邀请儒学学者邵逝夫、厦门工学院副教授潘英杰，围绕新时代孟子思想和儒家文化的当代价值和意义展开深入交流。(邹城文旅)

曲阜获评中国研学旅游目的地标杆城市

10月25日-26日，中国研学旅游发展报告·绍兴发布活动在浙江绍兴举办，曲阜被评为中国研学旅游目的地·标杆城市，并现场分享了研学旅游工作经验。(通讯员 陈曙剑)

曲阜文创产品省级大赛荣获多项大奖

近日，2024年全省博物馆文创产品大赛落下帷幕。曲阜市孔子博物馆推送的鲁壁书立荣获一等奖、有“球”必应系列拼图钥匙扣荣获三等奖，曲阜师范大学教师博物馆推送的“教育家精神”主题书签荣获优胜奖。(曲阜头条)

文

化

速

读